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Sujet a rendre avec la copie Numéro danonymat: ..............

Le sujet comporte 6 pages.
Seule 'annexe est a rendre avec la copie.

Les calculs doivent étre détaillés. Les calculatrices sont autorisées, conformément a la réglementation en vigueur,
mais les échanges sont interdits!

Les exercices sont indépendants. Dans chaque exercice, le candidat peut admettre un résultat précédemment donné
dans le texte pour aborder les questions suivantes, a condition de l'indiquer clairement sur la copie.

La qualité et la précision de la rédaction seront prises en compte dans l'appréciation des copies.

Exercice 1 — 4 points

d’apres Métropole-Réunion- septembre 2015 Cet exercice est un questionnaire d choix multiples (QCM). Pour chaque
question, quatre réponses sont proposées et une seule est correcte.

Relever sur votre copie le numéro de la question ainsi que la réponse choisie. Aucune justification n'est attendue.
Une réponse correcte rapporte un point; une réponse fausse ou une absence de réponse ne rapporte ni n’enléve de point.

Entre 2004 et 2014, le SMIC (Salaire Minimum Interprofessionnel de Croissance) mensuel brut est passé de 1154 €
al44s5 €.

1. Selon une étude, le loyer moyen d’un studio en 2014 a Bordeaux est de 470 €. Quel pourcentage du SMIC (arrondi
a 0,1%) cela représente-t-il ?

a. 40,7 % b. 4,7% c. 32,5% d. 3,07%
470
En 2014 le SMIC est a 1445€, donc le loyer représente Taa5 ~ 0,325 soit 32,5%
2. Quel est le taux d’évolution du SMIC (arrondi a 0,1 %) entre 2004 et 2014 ?
a. 18,8% b. 2,91% c. 20,1% d. 25,2%
Va -V, 1445-1154
taux d’évolution : ~A 2 — ~ (0,252 soit environ 25,2 %
Vb 1154
3. Quel est le taux d’évolution annuel moyen du SMIC (arrondi a 0,1 %) entre 2004 et 2014 ?
a. 2,3% b. 25,2% c. 1,4% d. 2,5%

Entre 2004 et 2014 il y a 10 évolutions successives, donc
10

(I+ty) =1+t

o (1+t,)'%=1,252

o t, =(1,252)1 -1

& by, ~ 0,023 soit un taux moyen de 2,3 %
4. Entre 2013 et 2014, le SMIC a augmenté d’environ 1%. En supposant que cette évolution annuelle se poursuive

dans les cinq prochaines années, quelle serait la valeur du SMIC mensuel brut en 2019 (arrondie a 'euro) ?
a. 1517 € b. 1450 € c. 2327 € d. 1519 €

1
Augmenter de 1 % revient a multiplier par (1 + 1—00) c’est a dire par 1,01, donc en 5 années, le SMIC sera multiplié

par 1,01° ~ 1,051, suivant ce modéle en 2019 le SMIC sera & 1445 x 1,051 ~ 1519.
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Exercice 2 — 4 points

Polynésie - juin 2014

Cet exercice comporte deux parties largement indépendantes

Dans un petit village, la mairie a organisé une féte locale : un certain nombre d’entrées gratuites ont été distribuées
aux habitants et des stands ont été installés pour la vente de produits locaux.

Les organisateurs estiment que 40 % des visiteurs de la féte ont eu une entrée gratuite, les autres ont payé leur entrée.
De plus, parmi les visiteurs ayant une entrée gratuite, 45 % ont effectué un achat dans un des stands. Parmi ceux ayant
payé leur entrée, 60% n’ont rien acheté.

On interroge au hasard un des visiteurs de la féte a la fin de la journée.

On note

* Gl'événement : « le visiteur a eu une entrée gratuite »,
e Al'événement : « le visiteur a effectué un achat ».

On notera G 1’événement contraire de G et A I’événement contraire de A.

1. Donner la valeur de la probabilité Pg(A).
Pg(A) représente la probabilité d’avoir effectué un achat sachant que I'entrée est gratuite ; c’est 45 %.
2. Recopier et compléter sur votre copie ’arbre de probabilité ci-dessous

3. Calculer la probabilité de I’événement suivant : « le visiteur a payé son entrée et a effectué un achat ».
P(GNA)=P(G)xPs(A)=0,6x0,4=0,24

4. Montrer que la probabilité que le visiteur ait effectué un achat est 0,42.
d’aprés la formule des probabilités totales : P(A) = P(ANG)+P(ANG) = 0,4x0,45+0,6x0,4=0,18+0,24 = 0,42

5. Calculer la probabilité que le visiteur ait payé son entrée sachant qu’il a effectué un achat. On arrondira a 0,01
prés le résultat.

P(ANG) 0,24

On cherche P4(G) = “PA) o4 ~

0,57
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Exercice 3 — 5 points

Antilles-Guyane - juin 2014 Cet exercice est composé de deux parties indépendantes.

Le tableau ci-dessous donne 1’évolution, par tranches de cinq années, de la population mondiale (en milliards) entre
1980 et 2010.

Année 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010

Rang de 'année : x; 1 2 3 4 5 6 7

Nombre d’habitants
(en milliards) : y;

4,4 4,8 53 5,7 6,1 6,5 6,8

Partie A —

1. Représenter le nuage de points (x;; ;) associé au tableau ci-dessus sur le repeére donné en Annexe.
2. Déterminer une équation de la droite d’ajustement affine de p en x obtenue par la méthode des moindres carrés.

Les coefficients obtenus seront arrondis au centieme.

A l’aide de la calculatrice : »=0,41x+4,03
3. On modélise I'évolution de l'effectif y de la population mondiale, exprimé en milliards, en fonction du rang x de

I'année par l'expression p = 0,4 x + 4.

a) Représenter graphiquement, dans le repére donné en Annexe, la droite traduisant cette évolution.

b) En utilisant le modéle ci-dessus, estimer 'effectif de la population mondiale en 2015.
2015 correspond a I'indice 8, on calcule donc 0,4x8+4=7,2.

Donc la population estimée est de 7,2 milliards d’habitants.
c) Selon ce modele, a partir de quelle année la population mondiale devrait-elle dépasser 8 milliards d’habi-

tants?
On cherche x tel que 0,4x+4> 8
0,4x >4 & x> 10 ce qui correspond a 2025.

Partie B —

A partir des données fournies dans le tableau de la partie A :

Calculer le taux global d’évolution de la population mondiale entre 1980 et 2010, exprimé en pourcentage et arrondi
a 0,01 %.

., . 6,8—-4,4
taux d’évolution : ——

11 ~ 0,55 soit 55% d’augmentation.

Exercice 4 — 7 points

d’apres Nouvelle Calédonie - juin 2014
Une entreprise fabrique des piéces mécaniques.

Le cotlt de production journalier, C, en euros, de x de ces piéces est donné, pour x appartenant a l'intervalle [0;25],

par
C(x)=x>—13,5x% + 60x + 1 000.

Chaque piece est vendue 270 euros.
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Partie A —

Un tableur a été utilisé pour calculer les cofits et les recettes qui figurent sur la feuille de calcul donnée en Annexe.

Dans cette feuille de calcul, deux valeurs ont été effacées.

1. Quel est le colt de production de 2 pieces?
Le cotlt de production est C(2) = 1074 euros.
2. a) Quelle est la recette pour 2 piéces produites et vendues ?
Chaque piece est vendue 270 €, la recette est donc 2 x 270 = 540 euros.
b) Donner la formule qui a été saisie dans la cellule C2 puis recopiée vers le bas jusqu’a la cellule C27 pour
obtenir la recette selon le nombre de pieces produites et vendues.
=270%*A2
3. Pour 5 pieces produites et vendues, ’entreprise fait-elle un gain ? Justifier.
On lit dans le tableur que le cott de production de 5 piéces est 1087,5 et que la recette est 1350, cette derniere
est supérieur au cott de production, donc I'entreprise fait un gain.

Partie B —

1. Justifier, en détaillant les calculs, que le bénéfice est donné par :

B(x) = —x>+13,5x>+210x - 1000

pour tout x € [0;25]
B(x) =R(x)—C(x) ou R représente la recette.
R(x)=270x donc
B(x) = 270x — (x> = 13,5x% + 60x + 1 000) = 270x — x> + 13,5x% — 60x — 1 000 = —x> + 13,5x% + 210x — 1 000
2. La courbe représentative de la la fonction B est donnée en Annexe. A I'aide d’une lecture graphique, en laissant
apparent les « traits de lecture », déterminer le nombre de piéces permettant d’obtenir un bénéfice maximal et
donner ce bénéfice maximal.
Lecture graphique : x = 14 et 5(14) ~ 1850
3. a) Calculer B’(x).
B(x)=—-x3+13,5x2+210x—1000.
donc B’(x) = —=3x?+13,5x2x+ 210
B’(x) = =3x2 +27x+ 210
b) Montrer que, pour x € [0; 14], B’(x) > 0 et que, pour x € [14; 25], B’(x) < 0.

On cherche le signe de 5’(x). oo = 27-V3249 -84 14
C’est un polynéme du second degré, le coefficient de | = 2x(-3) -6
x% est —3 qui est négatif, donc la courbe représenta- B=— 27+vV3249 30 s

tive est une parabole orientée « vers le bas ». Z/X (-3) -6
On cherche les valeurs qui annulent 5’(x). Done B/(x) > 0 sur [-5; 14].
A=272-4x(-3)x210=3249

Comme A > 0il y a deux racines :
4. Dresser le tableau des variations de la fonction B sur 'intervalle [0; 25].

X 0 14 25
signe de B’(x) + (b -
1842
variations de B’ / A
—-1000 —-2937,5

5. Pour quelle quantité de pieces produites et vendues le bénéfice est-il maximal ?
Quelle est alors la valeur de ce bénéfice?

Le bénéfice est maximal pour une production de 14 pieces; il est alors de 1842 €.
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ANNEXE a rendre avec la copie

Ecrivez ici votre n° d’anonymat

Exercice 3.

nb. habitants (en milliards)

4 5 6 - grang de I'année

E. Pir - F. Leon (10-03-2019)
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\documentclass[10pt,onecolumn]{article}
%\documentclass[fontsize=20pt]{scrartcl} %pour magnifier le document
% The sizes available are 8pt, 9pt, 10pt, 11pt, 12pt, 14pt, 17pt, and 20pt
% \listfiles

\usepackage[a4paper, portrait, asymmetric, left=1.2cm, 
top=0.5cm,bottom=0.5cm, includehead, includefoot, headsep=0.4cm, 
headheight=1cm,
right=1.2cm 
%right=8cm ,marginparwidth=6cm, marginparsep=1.2cm, 
,pdftex% pour compiler en PdfLatex
%,showframe%
]{geometry}

\usepackage{etex} %augmente le nombre autorisé de compteurs etc...
%________________________________________
%%% Document en francais
\usepackage[utf8]{inputenc}
\usepackage[T1]{fontenc}
\usepackage[french]{babel}

%_________________________________________
%%% faire des tests / des boucles
\usepackage{ifplatform}
\usepackage{ifthen}
\usepackage{multido}
%\usepackage{xstring}

%_________________________________________
% Polices
%\usepackage{calligra}
%\usepackage{fourier-orns}
\usepackage[light, frenchstyle, oldstylenums]{kpfonts}
%\usepackage{libertine}
%\usepackage[libertine]{newtxmath}
%\usepackage{amsmath,mathrsfs,amsfonts,amssymb} %inutile avec kpfonts
%\usepackage{pbsi} %police bruschscript
%\usepackage{marvosym} %pour avoir des symboles smiley etc
%\usepackage{emerald} %pour avoir des fontes fantaisistes
%\usepackage{manfnt} % danger : \textdbend

%_________________________________________
\usepackage{verbatim} 
\usepackage{fancybox} % a mettre avant fancyvrb 
\usepackage{fancyvrb} % permet de mettre en forme les verbatim
%\usepackage{alltt} % verbatim avec interpratation des commandes
%\usepackage{makeidx}
%\usepackage{showidx}

%_________________________________________
%%% Listes et tableaux
\usepackage[shortlabels,inline]{enumitem} %pour des listes 
% (on passe le symbole de liste en paramètre) l'option shortlable permet 
% d'utiliser les labels du package enumerate "a)" au lieu de
% [label=\alph*]
\frenchbsetup{StandardLists=true} % car on utilise [french]{babel}
%\usepackage{tabto} % pour des tabulations
%\NumTabs{nbtab}
%	\begin{enumerate*}[a), leftmargin=0pt, itemjoin=\tab]
% permet d'avoir une liste a) en ligne (\linewidth est séparée en nbtab)
\usepackage{colortbl}
\usepackage{array} 
\usepackage{tabularx} 
\usepackage{booktabs} % toprule, midrule, bottomrule
\usepackage{multicol} % \begin{multicols}{nb de colonnes} ... \end{multicols}

%_________________________________________
%%% En têtes - pieds de page
\usepackage{datetime} % pour le format de la date en pied de page
\usepackage{lastpage} % pour connaitre le nombre de pages total
\usepackage[perpage, bottom]{footmisc} %les notes en bas de pages
% sont en bas de la page et la notation recommence a chaque page 
% à charger AVANT fancyhdr
\usepackage{fancyhdr} % à charger après geometry ?
%pour enlever l'indentation des notes de bas de page
%avec indentation rémanente et interligne de 1
\makeatletter
\long\def\@makefntextFB#1{%
	\ifx\thefootnote\ftnISsymbol
    \@makefntextORI{#1}%
    \else
		\parindent=\z@
		\rule\z@\footnotesep
		\setbox\@tempboxa\hbox{\@thefnmark}%
        \ifdim\wd\@tempboxa>\z@
	        \kern2em\llap{\@thefnmark\dotFFN\kernFFN}%
        \fi%
        \hangindent2em\hangafter\@ne#1%
	\fi}%
\makeatother
\let\footnotedefaut\footnote
\renewcommand{\footnote}[1]{%
	\renewcommand{\baselinestretch}{1}%
	\footnotedefaut{#1}%
}
% les commandes \xxxFFN viennent de [french]babel
\setlength{\parindentFFN}{0mm}
\renewcommand*{\dotFFN}{}
\renewcommand*{\kernFFN}{--\,}
\renewcommand*{\footnotelayout}{\sffamily}

%_________________________________________
%%% Mise en forme des titres, des boîtes
%\usepackage{lscape} %pour changer l'orientation des pages 
%\begin{landscape} ... \end{lanscape}
\usepackage[nobottomtitles, bf, sf]{titlesec} 
%"nobottomtitles" evite les titres en bas de page.
%\usepackage[justification=centerlast]{caption}
%\DeclareCaptionLabelFormat{NumDansRond}{\textcircled{\footnotesize{#2}}}
%\captionsetup{labelfont=normalfont,textfont=it,labelformat=NumDansRond,%
%labelsep=space}
\usepackage{framed}% utilisé dans \sollong
\usepackage{calc}

%_________________________________________
%%% Images
\usepackage{graphicx}
%\usepackage{wrapfig}
%\begin{wrapfigure}[nb lignes]{placement}[dépassement dans la marge] :
% on peut écrire 0.5\width pour faire dépasser la moitié de la 
% figure{largeur de la figure} 〈figure〉 \end{wrapfigure}

%_________________________________________
%%% PsTricks
\usepackage{pstricks-add} %charge pstricks, pst-node, pst-plot, pst-math, pst-3d et multido,
%pst-tree, pst-eps, pst-fill 
%pst-eucl, pst-text,pst-grad
\usepackage{pst-tree}
%_________________________________________
%%% Maths
%\usepackage{fp} %pour effectuer les calculs 
\usepackage[np]{numprint} %pour afficher les nombres 
%\usepackage[french,vlined,ruled,linesnumbered]{algorithm2e}
%\usepackage{listings}

%_________________________________________
%%% Divers
\usepackage{embedfile} %% Pour inclure des fichiers dans le pdf (ici le source)
\usepackage[colorlinks=true, linkcolor=blue, urlcolor=magenta%
 ,hyperindex=true, bookmarks=true%
 ,breaklinks=true%
 ]{hyperref}
%doit être chargé en dernier (voir doc ;-))
\usepackage[crop=off]{auto-pst-pdf}

%\makeindex
\embedfile{\jobname.tex}


%%_________________________________________
%%%% Options
\label{----OPTIONS}
\newboolean{estDevoir}
\newboolean{estDevoirComm}
\newboolean{estCours}
\newboolean{avecSol} 
\newcounter{NumSujet}
\setcounter{NumSujet}{0}

\setboolean{estCours}{false}
\setboolean{estDevoir}{false} %type2 = cours + corrigé
\setboolean{estDevoirComm}{true} %type2 = cours + corrigé
\setboolean{avecSol}{true}


\definecolor{solCoulFond}{rgb}{0.93 0.93 1}
\newlength{\longTexte}
% surligne le texte ou le paragraphe si plus d'une ligne
% (on teste la longueur du texte pour avoir une boite de la bonne largeur)
\newcommand*{\solution}[2][]{%
% paramètre optionnel pour le mode énoncé : affiche sans surlinger
\ifavecSol%
    {\setlength{\fboxsep}{0pt}%
    \setlength{\fboxrule}{0pt}%
	\settowidth{\longTexte}{#2}%
	\ifnum \longTexte>\linewidth\relax
		\setlength{\longTexte}{\linewidth}
	\fi
    \colorbox{solCoulFond}{\ignorespaces
	\begin{minipage}[t]{\longTexte}
 		#2
	\end{minipage}\ignorespaces
		}%fcolor
	}%
\else%
#1 %texte si on est en mode énoncé (pointillé pour la réponse...)
\fi%
}%solution

\newcommand*{\solnwl}{\ifavecSol\newline\fi} %solution newligne
\newcommand*{\ssol}[2][0pt]{\hspace{#1}\solution[#2]{#2}}
% permet d'ecrire toujours la solution avec/sans fond
% (pour les qcm par exemple).
\newcommand{\pssolution}[1]{\ifavecSol #1\fi}
%
% la solution dans une boite en utilisant éventuellement des colonnes
% http://forum.mathematex.net/latex-f6/fond-de-couleur-t4154.html	 
\newsavebox{\boiteCouleur}
\newcommand{\solpar}[2][1]{%
\ifavecSol%
\setlength{\fboxsep}{2pt}%
\begin{lrbox}{\boiteCouleur}
	\begin{minipage}{\linewidth-\fboxsep}
	\setlength{\columnsep}{10pt}% 
	\setlength{\columnseprule}{0.1pt}%
	\ifnum #1>1\relax
	\begin{multicols}{#1}
			#2
	\end{multicols}
	\else%
	#2
	\fi%
	\end{minipage}
\end{lrbox}
\bgroup
\colorbox{solCoulFond}{\usebox{\boiteCouleur}}
\egroup
\fi%
}%solpar

% pour une solution longue qui peut être coupée sur plusieurs
% pages, ATTENTION l'environnement "multicols" ne fonctionne pas avec
% le package framed.
% utilisation du package "framed"
\newcommand{\sollong}[1]{%
\ifavecSol%
\colorlet{shadecolor}{solCoulFond}%
\setlength{\fboxsep}{2pt}%
\begin{snugshade}
    #1
\end{snugshade}
\fi%
}%sollong


%%
%%============= Mise en page particulières ==============
% le contenu de parskip.sty
\parskip=0.5\baselineskip \advance\parskip by 0pt plus 2pt
\parindent=0pt
%%%
%\setlength{\columnsep}{20pt} 
%\setlength{\columnseprule} {0.1pt} 
%\setlength{\multicolbaselineskip }{1ex}
\renewcommand*{\baselinestretch}{1.15} %interlignage


\ifestDevoir %mise en page particuliere
\geometry{a5paper, portrait,asymmetric, left=1.25cm, right=1.25cm,
top=0.5cm, bottom=0.5cm, includehead, includefoot, headsep=0.5cm,pdftex}

\setcounter{secnumdepth}{1}
\titleformat{\section}
	{\sffamily \bfseries \large }  %le titre
	{Exercice \arabic{section} ~ ---} %le label et le n°
	{1em}
	{}%{\titlerule[0pt]}
\titlespacing{\section}{0pt}{*2.5}{*1}

\setcounter{secnumdepth}{2}
\titleformat{\subsection}
	{\sffamily \bfseries}
	{\bfseries{Partie \Alph{subsection} ~--~}} 
	{0.2ex}
	{}
\titlespacing{\subsection}{0pt}{*1}{*0.5}
\fi %EstDevoir


\ifestDevoirComm %mise en page particuliere
\geometry{a4paper, portrait,asymmetric, left=1.5cm, right=1.5cm,
top=1cm, bottom=1.5cm, includehead, includefoot, headsep=0.5cm,pdftex}

\setcounter{secnumdepth}{1}
\titleformat{\section}
	{\sffamily \bfseries \large }  %le titre
	{Exercice \arabic{section} ~ ---} %le label et le n°
	{1em}
	{}
\titlespacing{\section}{0pt}{*2.5}{*1}

\setcounter{secnumdepth}{2}
\titleformat{\subsection}
	{\sffamily \bfseries}
	{\bfseries{Partie \Alph{subsection} ~--~}} 
	{0.2ex}
	{}
\titlespacing{\subsection}{0pt}{*1}{*0.5}

\newdateformat{madate}{\twodigit{\THEDAY}-\twodigit{\THEMONTH}-\THEYEAR}

\lhead{}\chead{}\rhead{}
\fancyfoot{}
\fancyfoot[L]{\textsf{E. Pir - F. Leon (\madate\today)}}
\fancyfoot[C]{\textbf{Term STMG - 3 heures}}
\fancyfoot[R]{\scriptsize \thepage/\pageref{LastPage}} 
\renewcommand{\headrulewidth}{0pt} % ligne d'en tête
\renewcommand{\footrulewidth}{0.1pt} % ligne de pied de page
\pagestyle{fancy}
%\thispagestyle{}
\fi %EstDevoirCom


\ifestCours %mise en page particuliere
\geometry{a4paper, portrait,asymmetric, left=1.25cm, top=0.5cm, bottom=0.5cm,
right=8cm, marginparwidth=6cm, marginparsep=1.2cm, 
includehead, includefoot, headsep=0.5cm,pdftex}
\fi

%_________________________________________
%%% COMMANDES PERSO
%_________________________________________
\setlength{\extrarowheight}{0.3em} 
% pour une meilleure gestion des lignes horizontales des tableaux
\widowpenalty=10000 % empeche au maximum la coupure avant la derniere ligne
\clubpenalty=10000  % empeche au maximum la coupure apres la premiere ligne
\raggedbottom   % empeche l'etirement des ressorts verticaux

%_________________________________________
%%% En tete / pieds de page /sections /listes
%\newdateformat{madate}{\twodigit{\THEDAY}-\twodigit{\THEMONTH}-\THEYEAR}
%\lhead{}\chead{}\rhead{}
%\fancyfoot{}
%\ifwindows
%\immediate\write18{cd>chemin.tex}
%\else
%\immediate\write18{pwd >chemin.tex}
%\fi
%\fancyfoot[LO]{\textsf{\scriptsize F. Leon (\madate\today)~\jobname}}
%\fancyfoot[LE]{\BVerbatimInput[fontfamily=helvetica, fontsize=\scriptsize]{chemin}}
%\fancyfoot[CO]{\colorbox{white}{~\textsf{\scriptsize{\LaTeX{} document~}}}}
%\fancyfoot[R]{\scriptsize \thepage/\pageref{LastPage}} 
%\renewcommand{\headrulewidth}{0pt} % ligne d'en tête
%\renewcommand{\footrulewidth}{0.1pt} % ligne de pied de page
%\pagestyle{fancy}
%\thispagestyle{fancy}  %pour la première page comme les autres

%_________________________________________
%pour les maths
\newcommand*{\points}[1]{%
	\hfill\textnormal{\footnotesize{\emph{\np{#1} points}}}
}%pts
\newcommand{\touche}[1]{\ovalbox{\rule[-.04cm]{0pt}{.3cm}#1}}
\newcommand*{\euro}{\text{\texteuro}}
\newcommand*{\Vect}[1]{\strut\overrightarrow{\vphantom{X}#1}}
\newcommand*{\Oij}{${\left(\strut O\,;\vec{\imath}\,;\vec{\jmath}\,\right)}$}
\newcommand*{\Ouv}{${\left(\strut O\,;\vec{u}\,;\vec{v}\,\right)}$}
\newcommand*{\Oijk}{${\left( O\,;\vec{\makebox[0pt]{\phantom{k}}\imath}\,;\vec{\makebox[0pt]{\phantom{k}}\jmath}\,;\vec{k}\,\right)}$}
\newcommand*\ensembleNombre[1]{\ensuremath{\mathbb{#1}}}
\newcommand*\setN{\ensembleNombre{N}}
\newcommand*\setZ{\ensembleNombre{Z}}
\newcommand*\setQ{\ensembleNombre{Q}}
\newcommand*\setR{\ensembleNombre{R}}
\newcommand*\setC{\ensembleNombre{C}}
\DeclareMathOperator{\e}{e}
\newcommand*{\z}[1][0]{\vrule\makebox[0pt]{\ensuremath{#1}}} 
%pour avoir des nombres barrés d'un filet vertical dans les 
%tableaux de signes :par défaut donne un 0 barré
\renewcommand*{\parallel}{\ensuremath{\,/\!/\,}}
%\newcommand*{\dint}{\displaystyle\int}
\def\dint#1d#2{\ensuremath{\displaystyle\int#1\,\text{d}\,#2}}
\newcommand*{\dsum}{\displaystyle\sum}
\newcommand*\abs[1]{\left\lvert#1\right\rvert}
\newcommand*\norme[1]{\left\lVert#1\right\rVert}
\newcommand*\lleft{\left[\kern-0.2em\left} %crochet pour intervalle entier
\newcommand*\rright{\right]\kern-0.2em\right}%crochet pour intervalle entier
\newcommand*\egcalc{\ensuremath{\overset{\text{calc}}{=}}}
%pour avoir des fractions en display avec le numérateur plus près de la
% barre et plus d'espace avec la ligne suivante 
\newcommand*\ffrac[2]{%
\genfrac{}{}{}0{\mathstrut#1}{\mathstrut#2}%
}
%pour avoir des fractions "épicier" (en ligne)
\newcommand*{\lfrac}[2]{\ensuremath{%
\raisebox{0.4ex}{\small $#1$}%
\hspace{-0.4ex}/\hspace{-0.5ex}%
\raisebox{-0.7ex}{\small $#2$}}}
\renewcommand{\textbf}[1]{\begingroup\bfseries\mathversion{bold}#1\endgroup}
%afin d'avoir le texte en gras même dans les maths

%_________________________________________
%% listes /numerotations / sections
\renewcommand*{\thesection}{\arabic{section}.}
\renewcommand*{\thesubsection}{\thesection \arabic{subsection}}
\renewcommand*{\labelenumi}{\textbf{\theenumi.}}
\renewcommand*{\labelenumii}{\textbf{\alph{enumii})}}
%\renewcommand{\makelabel}[1]{\sffamily\textbf{#1}} %pour label gras
%package enumitem pour définir les attributs par défaut
\setlist{nosep} 
\setlist[enumerate]{font=\sffamily\bfseries, leftmargin=*} 
%\setlist[enumerate,2]{label=\alph*),ref=\theenumi.\alph*}
\setlist[itemize,1]{ label=\textbullet, leftmargin=*}
\setlist[itemize,2]{ label=$\circ$, leftmargin=*}
\setlist[itemize,3]{ label=--, leftmargin=*}
\setlist[description]{font=\sffamily}

%_________________________________________
%%% N des exercices en marge 
\newcommand{\numeroExo}[3]{%
    \marginpar{%
        \raggedright{%
        \textcolor{#1}{#2~#3}%
}}}
\newcommand{\numex}[1]{%
    \numeroExo{blue}{$\blacktriangleright$}{#1}
}
\newcommand{\numdm}[1]{%
    \numeroExo{red}{$\bigstar$}{#1}
}

\newcounter{numNote} \setcounter{numNote}{0}
\newcommand{\ecrisNumNote}[1]{%
	\textcolor{blue}{%	
		\textcircled{$\scriptstyle\thenumNote$}%
	}%
}

\makeatletter
\newcommand{\FLmarge}{\@ifstar\FLmarge@star\FLmarge@nostar}
\newcommand{\FLmarge@nostar}[2][\sffamily]{%
	\stepcounter{numNote}%
	\ecrisNumNote{numNote}%
    \marginpar{%
    %#1 une commande de mise en forme
		\vrule width 0.5mm \hspace{1.5mm}%
		\begin{minipage}{\marginparwidth-2mm}
		\begin{flushleft}
			\ecrisNumNote
			#1{#2}%
		\end{flushleft}
		\end{minipage}
	}%marge
}%FLmarge

\newcommand{\FLmarge@star}[2][\sffamily]{%
    \marginpar{%
    %#1 une commande de mise en forme
		\vrule width 0.5mm \hspace{1.5mm}%
		\begin{minipage}{\marginparwidth-2mm}
		\begin{flushleft}
			#1{#2}%
		\end{flushleft}
		\end{minipage}
	}%marge
}%FLmarge*
\makeatother

\newcommand{\FLexo}[1][\sffamily]{% 
	\stepcounter{numNote}%
	\fbox{Exercices $\blacktriangleright$ \ecrisNumNote{numNote}}%
	\FLmarge*[#1]{\ecrisNumNote{numNote}~exercices\hrulefill}
}%FLexo

%_________________________________________
% copie  / coupe un élement pour le coller plus tard (en annexe par
% exemple), mieux que \AtEndDocument pour la mise en page
\newcounter{cptCopie}
% attention impossible de définir des commandes avec paramètres 
% dans la copie -- \gdef pour une commande globale, permet d'utiliser
% copier et couper dans un environnement

\newcommand{\couper}[1]{% 
\stepcounter{cptCopie}%
\expandafter\gdef\csname coller\roman{cptCopie}\endcsname{#1}%
}

\newcommand{\copier}[1]{%
\stepcounter{cptCopie}%
#1
\expandafter\gdef\csname coller\roman{cptCopie}\endcsname{#1}%
}
% à l'endroit voulu
%{\newcounter{cptBoucle} \setcounter{cptBoucle}{0}
%\multido{\i=1+1}{\thecptCopie}{\stepcounter{cptBoucle}%
% \csname coller\roman{cptBoucle}\endcsname
%\endgraf}
%}%copie


%%----------------------------------------
%% Commandes particulières à ce document
\renewcommand\UrlFont{\color{blue!60!green}\sffamily\itshape}



%%-----------------------------------------
%% DEBUT DU DOC
%%-----------------------------------------
\begin{document} \label{*** DEBUT DU DOC ***}
%\renewcommand{\indexname}{Liste des exercices} % à mettre ici à cause de babel


\begin{center}
\Large\sffamily
\textbf{%
\rule{1cm}{1.pt}oO°~Bac Blanc - TSTMG °Oo\rule{1cm}{1.pt}
}

Sujet à rendre avec la copie \hfill Numéro d'anonymat : \dotfill
\end{center}
\smallskip



\fbox{\begin{minipage}{1\linewidth}
\sffamily %\bfseries

Le sujet comporte \pageref{LastPage} pages.
\newline
\textbf{Seule l'annexe} est à rendre avec la copie. 
\smallskip

Les calculs doivent être détaillés. 
Les calculatrices sont autorisées, conformément à la réglementation en
vigueur, \newline
\textbf{mais les échanges sont interdits} !
\smallskip

Les exercices sont indépendants.
Dans chaque exercice, le candidat peut admettre un résultat précédemment donné
dans le texte pour aborder les questions suivantes, 
à condition de l'indiquer clairement sur la copie.
\smallskip

La qualité et la précision de la rédaction seront prises en compte
dans l'appréciation des copies.
\end{minipage}
}%fbox
\vfill



%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%

\section{\points{4}}
\solution{d'après Métropole-Réunion- septembre 2015} 
\begin{itshape}
Cet exercice est un questionnaire à choix multiples (QCM). 
Pour chaque question, quatre réponses sont proposées et une seule est
correcte.

Relever sur votre copie le numéro de la question ainsi que la réponse choisie.
Aucune justification n'est attendue.

Une réponse correcte rapporte un point; une réponse fausse ou une absence 
de réponse ne  rapporte ni n'enlève de point.
\end{itshape}

Entre 2004 et 2014, le SMIC (Salaire Minimum Interprofessionnel de Croissance)
mensuel brut est passé de $\np{1154}$~\euro{} à $\np{1445}$~\euro.


\begin{enumerate}
\item
	Selon une étude, le loyer moyen d'un studio en 2014 à Bordeaux est de
	$470$~\euro. 
	Quel pourcentage du SMIC (arrondi à $0,1\,\%$) cela représente-t-il ?

	\begin{tabularx}{\linewidth}{*{4}{X}}
	\textbf{a.~} $40,7\,\%$
	&\textbf{b.~} $4,7\,\%$
	&\ssol{\textbf{c.~} $32,5\,\%$}
	&\textbf{d.~} $3,07\,\%$
	\end{tabularx}
	\solnwl
	\solution{En 2014 le SMIC est à $\np[\euro{}]{1445}$, donc le loyer
	représente $\ffrac{470}{1445} \approx \np{0.325}$ 
	soit $\np[\%]{32.5}$}%sol

\item
	Quel est le taux d'évolution du SMIC (arrondi à $0,1\,\%$) 
	entre 2004 et 2014 ?

	\begin{tabularx}{\linewidth}{*{4}{X}}
	\textbf{a.~} $18,8\,\%$
	&\textbf{b.~} $2,91\,\%$
	&\textbf{c.~} $20,1\,\%$
	&\ssol{\textbf{d.~} $25,2\,\%$}
	\end{tabularx}
	\solnwl
	\solution{taux d'évolution : $\ffrac{V_A - V_D}{V_D}
	 = \ffrac{\np{1445} - \np{1154}}{\np{1154}}
	 \approx \np{.252}$ soit environ $\np[\%]{25.2}$}%sol

\item
	Quel est le taux d'évolution annuel moyen du SMIC (arrondi à $0,1\,\%$) 
	entre 2004 et 2014 ?

	\begin{tabularx}{\linewidth}{*{4}{X}}
	\ssol{\textbf{a.~} $2,3\,\%$}
	&\textbf{b.~} $25,2\,\%$
	&\textbf{c.~} $1,4\,\%$
	&\textbf{d.~} $2,5\,\%$
	\end{tabularx}
	\solnwl
	\solution{Entre 2004 et 2014 il y a $10$ évolutions successives, 
	donc \newline 
	$\left( 1+ t_m\right)^{10} = 1+ t_g \\
	\Leftrightarrow \left( 1+ t_m\right)^{10} = \np{1.252} \\
	\Leftrightarrow  t_m = (\np{1.252})^{\frac{1}{10}} - 1 \\
	\Leftrightarrow t_m \approx \np{.023}$ 
	soit un taux moyen de $\np[\%]{2.3}$}%sol

\item
	Entre 2013 et 2014, le SMIC a augmenté d'environ $1\,\%$. 
	En supposant que cette évolution annuelle se poursuive dans les cinq
	prochaines années, quelle serait la valeur du SMIC mensuel brut en 2019
	(arrondie à l'euro)?

	\begin{tabularx}{\linewidth}{*{4}{X}}
	\textbf{a.~} $\np{1517}$~\euro
	&\textbf{b.~} $\np{1450}$~\euro
	&\textbf{c.~} $\np{2327}$~\euro
	&\ssol{\textbf{d.~} $\np{1519}~\euro$}
	\end{tabularx}
	\solnwl
	\solution{Augmenter de $\np[\%]{1}$ revient à multiplier par 
	$\left( 1+ \ffrac{\np{1}}{100} \right)$ c'est à dire par
	$\np{1.01}$, donc en 5 années, le SMIC sera multiplié par
	$\np{1.01}^5 \approx \np{1.051}$, suivant ce modèle en 2019
	le SMIC sera à $\np{1445} \times \np{1.051} \approx \np{1519} $.
	}%sol
	\medskip
\end{enumerate}
 




\newpage
%%-------------------------------------
%%-------------------------------------
\section{\points{4}}
\solution{ Polynésie - juin 2014}

\emph{Cet exercice comporte deux parties largement indépendantes}
\medskip 

%-------------------------------
%\subsection{}
Dans un petit village, la mairie a organisé une fête locale : 
un certain nombre d'entrées gratuites ont été distribuées aux 
habitants et des stands ont été installés pour la vente de produits locaux. 
\newline
Les organisateurs estiment que $40\,\%$ des visiteurs de la fête 
ont eu une entrée gratuite, les autres ont payé leur entrée. 
\newline
De plus, parmi les visiteurs ayant une entrée gratuite, $45\,\%$ 
ont effectué un achat dans un des stands. 
Parmi ceux ayant payé leur entrée, $60\,\%$ n'ont rien acheté.
\newline 
On interroge au hasard un des visiteurs de la fête à la fin de la journée.
 
On note 
\begin{itemize}
\item
	$G$ l'événement : \og le visiteur a eu une entrée gratuite \fg, 

\item
	$A$ l'événement : \og le visiteur a effectué un achat \fg.		
\end{itemize}
 
On notera $\overline{G}$ l'événement contraire de $G$ et $\overline{A}$ l'événement contraire de $A$.
\medskip

 
\begin{enumerate}
\item 
	Donner la valeur de la probabilité $P_{G}(A)$. 
	\solnwl
	\solution{%
	$P_{G}(A)$ représente la probabilité d'avoir effectué un achat sachant
	que l'entrée est gratuite ; c'est $45\,\%$.
	}%sol
	
\item 
	Recopier et compléter \emph{sur votre copie} l'arbre de probabilité 
	ci-dessous
	\bigskip
	\begin{center}
	\begin{pspicture}(0,-2)(6,2)
%	\psgrid
		\pstree[linecolor=blue, treemode=R, nodesep=5pt, levelsep=2.5cm, labelsep=0.05cm]{\Tp}{%
		\pstree{\TR{$G$}^{\ifavecSol \solution {0,4} \else \dots \fi}}{%
			\TR{$A$}^{\ifavecSol \solution{0,45} \else \dots \fi}
			\TR{$\overline{A}$}_{\ifavecSol \solution{0,55} \else \dots \fi}
			}%A
		\pstree{\TR{$\overline{G}$}_{\ifavecSol \solution{0,6} \else \dots \fi}}{%
			\TR{$A$}^{\ifavecSol  \solution{0,4} \else \dots \fi}
			\TR{$\overline{A}$}_{\ifavecSol \solution{0,6} \else \dots \fi}
			}%A barre
		}%arbre
	\end{pspicture}	
	\end{center}
	\bigskip

\item 
	Calculer la probabilité de l'événement suivant : 
	\og le visiteur a payé son entrée et a effectué un achat \fg. 
	\solnwl
	\solution{%
	$P(\overline{G} \cap A) = P(\overline{G}) \times P_{\overline{G}}(A)
	= 0,6 \times 0,4 = 0,24$}%sol
	
\item 
	Montrer que la probabilité que le visiteur ait effectué un achat est
	~$0,42$.
	\solnwl
	\solution{%
	d'après la formule des probabilités totales :
	$P(A)=P(A \cap G ) + P(A \cap \overline{G})
	= 0,4  \times 0,45 + 0,6 \times 0,4
	= 0,18 + 0,24 = 0,42$	
	}%sol
	
\item
	Calculer la probabilité que le visiteur ait payé son entrée sachant qu'il
	a effectué un achat. \emph{On arrondira à $0,01$ près le résultat.} 
	\solnwl
	\solution{%
	On cherche $P_A(\overline{G})=\ffrac{P(A \cap \overline{G})}{P(A)}
	= \ffrac{0,24}{0,42} \simeq 0,57$
	}%sol
	
\end{enumerate}
\bigskip


%---------------------------------
%\subsection{}
% 
%\emph{Dans cette partie, on arrondira les résultats à $0,01$ près}
%
%%\begin{enumerate}
%%\item 
%	On rappelle que la probabilité qu'un visiteur ait effectué un achat vaut $0,42$. \newline
% 	On interroge un groupe de 15 visiteurs. \newline
% 	Dans cette question, on suppose que la réponse d'un visiteur est indépendante 
%	de celle des autres visiteurs. \newline
% 	Calculer alors la probabilité que le nombre de visiteurs ayant effectué 
%	un achat soit égal à $10$. 
%	\solnwl
%	\solpar[2]{
%	On reconnaît une répétition d'épreuves de Bernoulli indépendantes entre elles ;
%	en effet il n'y a que deux possibilités (achat ou non).
%	
%	On peut modéliser cette situation par une loi binomiale de paramètres
%	$n=15$ (le nombre de visiteurs interrogés = nombre de répétitions)
%	et $p=0,42$ (probabilité du succès).
%	
%		À l'aide de la calculatrice : $P(X = 10) \simeq \np{0.0337}$
%	}%sol
%	
%\item
%	 On estime que le modèle précédent n'est pas satisfaisant. 
%
%	On considère désormais que le pourcentage de visiteurs ayant effectué un achat 
%	suit une loi normale d'espérance $42$ et d'écart-type $4$.\index{loi normale} 
%	
%	\begin{enumerate}
%		\item
%			 Calculer la probabilité d'avoir un pourcentage de ces visiteurs 
%			 inférieur ou égal à $46$. 
%			 
%		\item
%			 Calculer la probabilité d'avoir un pourcentage de ces visiteurs 
%			 compris entre $34$ et $50$.
%	\end{enumerate} 
%\end{enumerate}





%%-------------------------------------
%%-------------------------------------
\section{ \points{5}}
\solution{ Antilles-Guyane - juin 2014} 
\label{exo:stats}
\emph{Cet exercice est composé de deux parties indépendantes.} 
\medskip
 
Le tableau ci-dessous donne l'évolution, par tranches de cinq années, 
de la population mondiale (en milliards) entre 1980 et 2010.

\begin{center}
\begin{tabularx}{\linewidth}{|m{3.5cm}|*{7}{>{\centering \arraybackslash $}X<{$}|}}\hline 
Année& 1980& 1985& 1990& 1995& 2000& 2005& 2010\\ \hline 
Rang de l'année : $x_{i}$& 1& 2&  3& 4&  5& 6& 7\\ \hline 
Nombre d'habitants (en milliards) : $y_{i}$& 4,4& 4,8& 5,3& 5,7& 6,1& 6,5& 6,8\\ \hline
\end{tabularx}
\end{center} 

%-------------------------------
\subsection{}

\begin{enumerate}
\item 
	Représenter le nuage de points $\left(x_{i}\,;~y_{i}\right)$ 
	associé au tableau ci-dessus sur le repère donné en \textbf{Annexe}.
	 
\item
	Déterminer une équation de la droite d'ajustement affine de $y$ en $x$
	obtenue par la méthode des moindres carrés. 
	Les coefficients obtenus seront arrondis au centième.\index{droite d'ajustement affine} 
	\solnwl
	\solution{%
	À l'aide de la calculatrice : $y=0,41\;x + 4,03$}%sol
	
\item On modélise l'évolution de l'effectif $y$ de la population mondiale,
	exprimé en milliards, en fonction du rang $x$ de l'année par 
	l'expression $y = 0,4\;x + 4$. 

	\begin{enumerate}
		\item 
			Représenter graphiquement, dans le repère donné en \textbf{Annexe}, 
			la droite traduisant cette évolution. 
			
		\item
			En utilisant le modèle ci-dessus, estimer l'effectif de la 
			population mondiale en 2015. 
			\solnwl
			\solution{%
			2015 correspond à l'indice 8, on calcule donc
			$0,4 \times 8 + 4 = 7,2$. \newline
			Donc la population estimée est de 7,2 milliards d'habitants.
			}%sol
			
		\item 
			Selon ce modèle, à partir de quelle année la population mondiale
			devrait-elle dépasser $8$~milliards d'habitants?
			\solnwl
			\solution{%
			On cherche $x$ tel que $0,4 x + 4 > 8$ \newline
			$0,4 x > 4 
			\Leftrightarrow x > 10$
			ce qui correspond à 2025.			
			}%sol

	\end{enumerate}
\end{enumerate}

\couper{%
\begin{center}

\textbf{Exercice \ref{exo:stats}}

\psset{unit=1.2cm}
\begin{pspicture*}(-1,-1)(11,10)
\psgrid[gridlabels=0,subgriddiv=5,gridcolor=gray,subgridcolor=lightgray](0,0)(9,9)
\psaxes[linewidth=1.25pt, Ox=0, Oy=0, Dx=1, Dy=1]{->}(0,0)(0,0)(9,9)
\uput[-45](8,0){rang de l'année}
\uput[30](0,9){nb. habitants (en milliards)}
\pssolution{%
\psplot[linewidth=1.2pt, linecolor=red]{0}{9}{0.4 x mul 4 add}
\psset{dotstyle=*, dotsize=2.5pt 1}
\psdots(1,4.4)(2,4.8)(3,5.3)(4,5.7)(5,6.1)(6,6.5)(7,6.8)
}%sol
\end{pspicture*} 
\bigskip
\end{center}
}%couper



%---------------------------- 
\subsection{}

À partir des données fournies dans le tableau de la partie A :
\medskip

%\begin{enumerate}
%\item 
	Calculer le taux global d'évolution de la population mondiale 
	entre 1980 et 2010, exprimé en pourcentage et arrondi à $0,01\,\%$. 
	\solnwl
	\solution{%
	taux d'évolution : $\ffrac{6,8 - 4,4}{4,4} \simeq 0,55$
	soit $55\,\%$ d'augmentation.	
	}%sol

%\item
%	Calculer le taux moyen annuel d'évolution de la population mondiale 
%	entre 1980 et 2010, exprimé en pourcentage et arrondi à $0,01\,\%$.
	
%\end{enumerate}




%%-------------------------------------
%%-------------------------------------
\section{\points{7}}
\solution{ d'après Nouvelle Calédonie - juin 2014} 

Une entreprise fabrique des pièces mécaniques. 

Le coût de production journalier, 
$\mathcal{C}$, en euros, de $x$ de ces pièces est donné, 
pour $x$ appartenant à l'intervalle $[0\,; 25]$, par 
\[\mathcal{C}(x) = x^3 - 13,5 x^2 + 60x + \np{1000}.\]

Chaque pièce est vendue $270$ euros. 


\subsection{}\label{NC-2014:tab}
Un tableur a été utilisé pour calculer les coûts et les recettes qui figurent 
sur la feuille de calcul donnée en \textbf{Annexe}.

Dans cette feuille de calcul, deux valeurs ont été effacées. 
\medskip

\begin{enumerate}
\item 
	Quel est le coût de production de $2$ pièces ? 
	\solnwl
	\solution{%
	Le coût de production est $\mathcal C(2)=\np{1074}$ euros.
	}%sol
	
\item  
	\begin{enumerate}
	\item 
		Quelle est la recette pour $2$ pièces produites et vendues ? 
		\solnwl	
		\solution{%
		Chaque pièce est vendue $270$\,\euro{}, la recette
		est donc $2 \times 270 = 540$ euros.			
		}%sol
		
	\item
		Donner la formule qui a été saisie dans la cellule \texttt{C2}
		puis recopiée vers le bas jusqu'à la cellule \texttt{C27} pour
		obtenir la recette selon le nombre de pièces produites et vendues. 
		\solnwl
		\solution{\texttt{=270*A2}}%sol
		
	\end{enumerate}
	
\item
	Pour $5$ pièces produites et vendues, l'entreprise fait-elle un gain ? 
	Justifier. 
	\solnwl
	\solution{%
	On lit dans le tableur que le coût de production de $5$ pièces est
	$\np{1087.5}$
	et que la recette est $\np{1350}$, 
	cette dernière est supérieur au coût de
	production, donc l'entreprise fait un gain.
	}%sol
	
%\item
%	\emph{Dans cette question, toute trace de recherche, même incomplète, d'initiative non fructueuse, sera prise en compte dans l'évaluation.} 
%	Pour quelles quantités de pièces produites et vendues l'entreprise 
%	réalise-t-elle un gain ? 
%	\emph{On donnera la réponse sous la forme d'un intervalle.} 

\end{enumerate}

\couper{\begin{minipage}{\linewidth}
\textbf{Exercice \ref{NC-2014:fct}}

\resizebox{\linewidth}{!}{%
\rotatebox{90}{% 
$\begin{array}{|c|*{3}{r|}}\hline
  & \makebox[1.5cm][c]{A} &   \makebox[2.5cm][c]{B} &   \makebox[2.5cm][c]{C} \\ \hline  
1 &\parbox[t][1cm][l]{1.5cm}{Nombre de pièces} 
  &\parbox[t][1cm][l]{2.5cm}{Coût en euros}
  &\parbox[t][1cm][l]{2.5cm}{Recette en euros}\\ \hline   
2	& 0	&  \np{1000,0}	&   0 		\\ \hline  
3	& 1	&  \np{1047,5}	&   270		\\ \hline   
4 	& 2	&     			&  			\\ \hline
5	& 3	&  \np{1085,5}	&   810\\ \hline   
6	& 4 &  \np{1088,0}	&   \np{1080}\\ \hline   
7	& 5	&  \np{1087,5}	&   \np{1350}\\ \hline   
8	& 6	&  \np{1090,0}	&   \np{1620}\\ \hline   
9 	& 7 &  \np{1101,5}	&   \np{1890}\\ \hline   
10	& 8	&  \np{1128,0}	&   \np{2160} \\ \hline  
11	& 9	&  \np{1175,5}	&   \np{2430}\\ \hline   
12 &10	&  \np{1250,0}	&   \np{2700}\\ \hline   
13& 11	&  \np{1357,5}	&   \np{2970}\\ \hline   
14& 12	&  \np{1504,0}	&   \np{3240}\\ \hline   
15& 13	&  \np{1695,5}	&   \np{3510}\\ \hline   
16&14	&  \np{1938,0}  &   \np{3780}\\ \hline   
17&15	&  \np{2237,5}	&   \np{4050}\\ \hline   
18&16	&  \np{2600,0}	&   \np{4320}\\ \hline   
19&17	&  \np{3031,5}	&   \np{4590}\\ \hline   
20&18	&  \np{3538,0}	&   \np{4860}\\ \hline   
21&19  	&  \np{4125,5}	&   \np{5130}\\ \hline   
22&20	&  \np{4800,0}	&   \np{5400}\\ \hline   
23&21	&  \np{5567,5}	&   \np{5670}\\ \hline   
24&22  	&  \np{6434,0}	&   \np{5940}\\ \hline   
25&23	&  \np{7405,5}	&   \np{6210}\\ \hline   
26&24	&  \np{8488,0}	&   \np{6480}\\ \hline   
27&25	&  \np{9687,5}	&   \np{6750}\\ \hline
\end{array}$
}%rtbx
}%rszbx
\end{minipage}
}%couper




\subsection{}\label{NC-2014:fct}

\begin{enumerate}
\item
	Justifier, en détaillant les calculs, que le bénéfice est donné par : 
	\[\mathcal{B}(x) = - x^3 + \np{13,5}x^2 + 210x - \np{1000}\] 
	pour tout $x \in [0\,; 25]$
	\solnwl
	\solpar[1]{%
	$\mathcal B(x) = \mathcal R(x) - \mathcal C(x)$	où $\mathcal{R}$ 
	représente la recette.
	
	$\mathcal{R}(x) = 270 x$ donc
	
	$\mathcal{B}(x) = 270 x - (x^3 - 13,5 x^2 + 60x + \np{1000})
	= 270 x - x^3 + \np{13.5}x^2 - 60 x - \np{1000} 
	= - x^3 + \np{13,5}x^2 + 210x - \np{1000}$
	}%sol

		
	
\item % n'est pas dans le sujet d'origine
	La courbe représentative de la la fonction $\mathcal{B}$ est donnée
	en Annexe. À l'aide d'une lecture graphique, en laissant apparent les
	\og traits de lecture \fg{}, déterminer le nombre de pièces permettant
	d'obtenir un bénéfice maximal et donner ce bénéfice maximal.
	
	\couper{\begin{minipage}{\linewidth}
	\textbf{Exercice \ref{NC-2014:fct}}
	\begin{center}
	\psset{xunit=0.5cm, yunit=0.0025cm}
	\def\xmin{-2.5} \def\xmax{26} \def\ymin{-3000} \def\ymax{2000}
	\begin{pspicture}(\xmin,\ymin)(\xmax,\ymax)
	\psaxes[linewidth=0pt, Dx=5, Dy=500,
	tickcolor=black!60, yticksize=0 \xmax, xticksize=\ymin\space \ymax,
	tickwidth=1pt, xsubticks=5, ysubticks=5, subticksize=1,
	subtickcolor=black!30 ,subtickwidth=0.5pt, labels=none%
	]{->}(0,0)(0,\ymin)(\xmax,\ymax)
	\psaxes[labelFontSize=\normalsize, linewidth=1.2pt, Dx=5, Dy=500]{->}%
		(0,0)(0,\ymin)(\xmax,\ymax)	
	\psplot[linecolor=blue, linewidth=1.25pt, algebraic]{0}{25}{%
		-x^3 + 13.5*x^2 + 210*x - 1000}
	\uput[150](\xmax,0){nb. de pièces}
	\uput[-30](0,\ymax){bénéfice en \euro{}}
	\pssolution{%
	\psline[linecolor=red, linestyle=dashed, linewidth=1.5pt]{*-*}(14,0)(14,1842)
	}%sol
	\end{pspicture}
	\end{center}
	\end{minipage}
	}%couper

	\solution{Lecture graphique : $x = 14$ 
	et $\mathcal{B}(14) \approx \np{1850}$}%sol


\item
	\begin{enumerate}
	\item 
		Calculer $\mathcal{B}'(x)$. 
		\solnwl
		\solution{%
		$\mathcal{B}(x) = - x^3 + 13,5x^2 + 210x - \np{1000}.$ \newline
		donc $\mathcal{B}'(x) = - 3x^2 + 13,5 \times 2 x + 210$ \newline
		$\mathcal{B}'(x) = - 3x^2 + 27 x + 210$
		}%sol
		
	\item
		 Montrer que, pour $x \in [0\,;~14],\: \mathcal{B}'(x) \geqslant 0$ 
		 et que, pour $x \in  [14\,;~25],\: \mathcal{B}'(x) \leqslant 0$. 
		 \solnwl
	 	\solpar[2]{%
		On cherche le signe de $\mathcal{B}'(x)$. \newline
		C'est un polynôme du second degré, le coefficient de $x^2$ est $-3$
		qui est négatif, donc la courbe représentative est une parabole
		orientée \og vers le bas \fg{}.
		
		On cherche les valeurs qui annulent  $\mathcal{B}'(x)$. \newline
		$\Delta=27^2-4 \times (-3) \times 210 =\np{3249}$ \newline
		Comme $\Delta >0$ il y a deux racines :
		
		$\alpha=\ffrac{-27 - \sqrt{\np{3249}}}{2 \times (-3)}
		= \ffrac{-84}{-6}=14$
		
		$\beta=\ffrac{-27 + \sqrt{\np{3249}}}{2 \times (-3)}
		= \ffrac{30}{-6}=-5$
		
		Donc $\mathcal{B}'(x) >0 $ sur $[-5\,;~14]$.
		 }%sol
			 
	\end{enumerate}
	
\item 
	Dresser le tableau des variations de la fonction $\mathcal{B}$ sur
	l'intervalle $[0\,;~25]$.
	\solnwl
	\solution{%
	$\begin{array}{|l|lcccr|}
	\hline
	x & 0 & 		& 14 &		& 25 \\
	\hline
	\text{signe de }\mathcal{B}'(x) &  \multicolumn{2}{c}{+}  & \z & \multicolumn{2}{c|}{-}  \\
	\hline
		&	&	& \np{1842} &	&	 \\
	\text{variations de }\mathcal{B}' & 	&\nearrow &	& \searrow &	\\
	    &  \np{-1000} &	&	&	&	\np{-2 937,5} \\
   \hline
	\end{array}$		
	\smallskip
	}%sol	 
	 
\item 
	Pour quelle quantité de pièces produites et vendues le bénéfice est-il
	maximal ? 

	Quelle est alors la valeur de ce bénéfice ? 
	\solnwl
	\solution{%
	Le bénéfice est maximal pour une production de $14$ pièces ;
	il est alors de $\np{1842}$\,\euro{}.
	}%sol
\end{enumerate}
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